

Los Debates

Diario político, de avisos, defensor de los intereses de la comarca

FRANQUEO CONCERTADO

TORTOSA

Jueves 4 de Febrero de 1909

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, Plaza del Hospital, 5.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Kiosko Barcelonés, frente al Hotel Continental.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL ESTADO Y LA AGRICULTURA

Ejemplos de fuera

Estamos ahora en un período de relativa calma en cuestiones agrarias, y nadie apenas se acuerda de ellas; sin embargo, existen pendientes todos los problemas planteados: los foros en Galicia; las deficiencias del cultivo en Andalucía; la emigración en todos los puertos.

Como recuerdo de estas cuestiones, vamos á consignar algo de lo que se hace fuera de España.

Diez millones de coronas (14 millones de pesetas) destina Suecia desde 1904 á las Sociedades cooperativas y á los Bancos que allí se han creado para fomentar la agricultura.

Los préstamos se conceden á individuos de 25 á 50 años de edad y de buena fama notoria.

Llegan hasta 5.000 coronas cuando se trata de mejorar la industria agrícola de una granja, y hasta 3.000 cuando sirven de anticipo para construir una casa destinada á vivienda.

El Estado percibe el 3'60 por 100 de interés anual, comprendida la amortización, y al término de ésta la finca queda naturalmente exenta de cargas.

En Dinamarca acontece algo parecido. Las leyes esencialmente democráticas de 1899 han abierto al proletariado de los campos daneses risueños horizontes. Gracias á ellas, el trabajador agrícola puede hacerse dueño de un trozo de tierra, cuyos productos aseguran la subsistencia de su familia mucho mejor que la emigración á países remotos ó la traslación á talleres urbanos.

Contribuye á tan laudable fin la ley por que se rigen las «Sociedades de préstamos á la Agricultura», creadas en Marzo de 1898. Ella autoriza al Gobierno para disponer de los fondos del Estado en cantidad de 5 millones de coronas (unos 8 de pesetas) é invertirlos en préstamos al 3 por 100 á las Sociedades que proporcionen á sus miembros base y dinero con que emprender ó mejorar explotaciones agrícolas. Todos los asociados aceptan la responsabilidad solidaria del préstamo. Ninguna otra garantía se exige al peticionario.

Tiene, además, el Gobierno dinamarqués atribuciones para conceder igual suma anual de ocho millones de pesetas á los obreros que deseen consagrarse al pequeño cultivo (husmandbrug). Cuando el obrero ha escogido la parcela que mejor le acomoda, suscribe en una hoja todas las particularidades relativas al lugar, plano de la construcción y nota de las cantidades que estime precisas para la compra de ganado, mobiliario y aperos.

A los cuatro años de promulgada la ley iban fundadas 970 explotaciones, y existen 205 sociedades, con un capital de diez millones de pesetas adelantado á los agricul-

tores y ya por ellos casi en totalidad redimido.

Hoy, la ciencia, el capital y el trabajo, amigablemente entendidos, puestos bajo la garantía del Estado, y tomando por fórmula el crédito basado en la asociación, están á punto de acabar en Dinamarca con la más triste y aflictiva de las esclavitudes.

Gracias á la sabia legislación de Dinamarca y Suecia, se han librado ó se librarán los pueblos escandinavos de la angustia creciente que en la actualidad preocupa á todos los Gobiernos y Parlamentos de Europa. Ya no se confabularán allá para protestar colectivamente de palabra y obra los trabajadores del campo, como es fácil que los de acá, exacerbados por el hambre, en día más ó menos remoto, se confabulen. Y, nadie lo ignora, de igual suerte que la miseria del proletario rural es mayor que la del urbano, así la desesperada acción del que labra á la intemperie del terruño podrá ser mucho más peligrosa que la del que trabaja en la fábrica, en el taller ó en la mina.

Allá en el Norte con un poco de amor al prójimo, de confianza y de sentido común, se ha resuelto á gusto de todos un pavoroso problema.

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

Un discurso de Grey.—Situación de la política internacional.—Comentarios.

Sir Eduardo Grey acaba de pronunciar un sensacional discurso en la pequeña villa de Coldstream. En todos los círculos políticos no se habla de otro asunto. Lo que se comenta es la entonación del orador al describir el estado de las relaciones entre Austria é Inglaterra.

Las personas conocedoras del carácter individual del ministro de Negocios Extranjeros pretenden explicar sus frases, despojándolas de la importancia particular que se les atribuye. El rasgo más saliente que caracteriza á Sir Grey es la franqueza extremada, hasta el límite de la brusquedad. Talleyrand dijo «que el don de la palabra había sido otorgado al hombre para que pudiera ocultar sus pensamientos». Grey, en todo momento, parece dispuesto á desmentir este aserto, porque siempre habla obedeciendo á los impulsos del corazón.

Esta es la causa de la confianza y de la simpatía que sabe inspirar á los diputados de todas las procedencias, desde los conservadores hasta los miembros del partido obrero. En estos tres últimos meses, en medio de las críticas circunstancias que Europa atraviesa, el ministro jefe de la diplomacia británica ha mantenido sin atenuación la espontánea sinceridad que le caracteriza. Mientras Mr. Puchon en París dejaba pensativos á Rifaat-pachá y Ahmet-Riza,

en Londres Sir Grey les prometía secamente el apoyo de Inglaterra, y sin rodeos ni ambages ponía á disposición de Milovanovich todos los resortes diplomáticos, indicando con frases bien precisas que el apoyo material de la Gran Bretaña respecto á Serbia solo tendría lugar en el caso de que Rusia entrara en la lucha. Cuando surgió el incidente franco-alemán, á fines de Octubre, un distinguido personaje le preguntó cuál sería la actitud de Inglaterra. «Combatiremos» fué la sencilla respuesta dada por Grey. Tal franqueza le ha valido una envidiable fama de lealtad, que muchas veces causa admiración en el mundo político, acostumbrado á los mil cambios de matices y reservas interesadas. Así, por ejemplo, en Octubre último, el representante de uno de los Estados interesados, en la cuestión de Oriente creía merecer la benevolencia del gabinete de Saint James; pero no habiendo escuchado de labios de Grey las frases sonoras y amables que esperaba, salió del Foreign Office, dando muestras de visible disgusto.

Sir Grey, como hombre de cuerpo entero, suele expresar sus resoluciones en pocas frases, adoptándolas rápidamente según se desarrollan los acontecimientos, sin que se haya tomado la molestia de preveerlos ni de ajustar sus actos á un plan trazado de antemano. A pesar de todo lo que se diga en contrario, es lo cierto que el Foreign Office no tenía conocimiento previo de la revolución que se desarrolló en Turquía el 24 de Julio último. El embajador británico en Constantinopla era Sir Nicolás O'Connor, católico irlandés muy identificado con la política austriaca y notoriamente hostil á las tendencias de los jóvenes turcos. Grey, cogido de improviso, cambió rápidamente de política, y en el transcurso de algunas semanas pudo lograr una completa reconciliación con los nuevos gobernantes otomanos, sentando en Constantinopla los sólidos fundamentos de la influencia británica.

Desde hace dos semanas puede suponerse que ha habido una notable mejora en las relaciones austro-inglesas. Por carta se discute la oportunidad del discurso de Grey. Pero si el ministro se lanza á luchar contra la campaña emprendida por la prensa austriaca, es porque está seguro del terreno que pisa. «Inglaterra defiende los tratados internacionales—dice el ministro—pero en Austria se acusa al Gobierno inglés de perseguir deliberadamente una política malevola. Estas acusaciones han originado en el país un resentimiento que impide la cordialidad de relaciones, formando una barrera que solo puede ser derribada por la parte adversa.» Todos los periódicos aplauden calurosamente las declaraciones de Grey. Veremos lo que contesta la prensa austriaca.

AKERS.

Londres, Enero de 1908.

DESDE AMETLLA

3 de Febrero de 1909.

Aquel insignificante núcleo de población, pegado á los acantilados de roca de La Cala de la Merla, que dejaron en el año 1700 unos pescadores de Benidorm (Alicante) á manera de algún género de moluscos, fué creciendo, multiplicándose vivificado por la riqueza germinativa de las aguas del mar. La Cala de Merla (1) adquirió rápidamente los honores de barrio, que el pueblo de Perelló adoptó como hijo luego, inscribiéndolo con el nombre de Cala de la Mel-la, nombre que el vulgo comarcano le daba, después de haber corrompido el primitivo. Pero aquel núcleo de población no había llegado á su período de estado; aquella riqueza germinativa que alentaba su desarrollo no escatimaba su vigor, y metamorfoseado nuevamente con el nombre de Ametlla, recibió el bautismo de la civilización y del progreso cuando la locomotora, con su arrogancia simpática, dispuso la agreste soledad que reinaba en ese páramo encerrado en las montañas del *Aliga* y del *Coll de Balagué*, primero, y más tarde al ser reconocida por el Estado su mayoría de edad para constituirse en Municipio.

De la cultura de los primeros pobladores de Ametlla no hay que buscar vestigios. Surgidos de las clases más ínfimas de la sociedad, sin relaciones sociales educativas du ante las primeras etapas de evolución del pueblo, y por otra parte, encadenada su voluntad á esa misma evolución por fuerza avasalladora, no cabía pedirles esfuerzo para que el engrandecimiento material, del que daban potente muestra, lo hicieran marchar aparejado con el desarrollo cultural que en otros centros de población, de distinta vida y origen, tiene lugar. De su sentimiento religioso queda vivo, palpitante, un testimonio: el ferviente culto por su patrona la Virgen de la Candelaria. Los festejos que para honrarla tienen lugar en esta tradicional fiesta carecen de variedad de diversiones profanas más ó menos sugestivas y modernistas. Solo tienen la nota

(1) En una obra que he tenido á la vista, titulada «Derrotero de las costas de España en el Mediterráneo», escrita en los años de 1783 y 1784 por el brigadier de la real armada D. Vicente Tofiño de San Miguel, director de Guardias Marinas, en su segunda edición y página 127 se hace la descripción del trozo de costa comprendido desde la parte N. O. de la ensenada y puerto del Fangal hasta el castillo nombrado el Coll de Balagué. En esta descripción, después de señalar las torres artilladas de dos cañones que existían en el cabo Roig y en la punta nombrada del Aguila, señala, con el nombre de La Merla, la torre también de dos cañones que existía en el lado N. E. de la cala del mismo nombre, de la que aparecen hoy todavía restos allí á pocos metros de la actual casilla de carabineros. A hijos del país, de inteligencia cultivada, como es uno de ellos el antiguo marino y hoy inteligente comerciante de Tortosa D. Martín Gi'bert, les he oido asegurar que el nombre primitivo de este pueblo fué el de Cala de la Merla. Por no alargar esta nota, dejo de hacer mención de otros detalles que lo confirman plenamente.

típica, original, por medio de la cual la gente de mar expansiva, deja desbordar, con rudeza primitiva, el condensado amor que por su Patrona siente. Tiene lugar esta nota con la procesión de los dos primeros días de la fiesta, que sale de la iglesia después de anochecido, en la que la Patrona del pueblo, llevada en andas por marineros en traje de soldados de la armada, es acompañada por algunos centenares de hombres con hachas encendidas y quemando profusión de cohetes, cuyos chorros de fuego, confundidos, van formando interminable y fantástico arco, desde la cabeza de la procesión hasta el final donde destaca la Virgen en medio de limbo centelleante. Después que ha seguido su curso, cuando la imagen de la Patrona entra de nuevo en el templo, como si la manifestación del entusiasmo de los acompañantes llegara á un paroxismo, empieza el baile llamado de las *hatxas*, enarbolando éstas al aire, saltando todos tumultuosamente frenéticos, delirantes, al son de algún aire popular, vertiginoso, que la banda de música pretende tocar, sofocado por una gritería terrible de vivas á la Virgen de la Candelaria!

No hay circunstancias que obliguen á suspenderla. Cuando se acerca el día 2 de Febrero, el pueblo abre un paréntesis á su profundo estado adinámico para dar entrada á su entusiasmo tradicional sin necesidad de programas ni preparativos que le estimulen. El Ayuntamiento había aumentado considerablemente este año la cantidad, como gasto voluntario, destinada para estos festejos. ¡Bah! ¡Conveniencias económico-políticas de la leal administración municipal! La fiesta se ha celebrado como se ha celebrado siempre, sin ningún detalle nuevo; pero con la nota que llevamos descrita y que caracteriza el entusiasmo verdadero del pueblo.

Acabo de decir que se ha celebrado sin ningún detalle nuevo. En rigor no es cierto: digno de mencionarse es el hecho de haber estado al frente este año de la parroquia el Rdo. Sr. Bellaubí, de cuya conducta ejemplar ya en otra ocasión di cuenta á los lectores. El pueblo de Ametlla se envanece de tenerlo aquí; por lo que el Ilmo. Sr. Obispo, inspirando, como siempre, sus sabias determinaciones en el verdadero espíritu de justicia en bien de la Santa Religión, ha obrado muy sabia y prudentemente, no haciendo caso de los requerimientos nada caritativos que, según se ha hecho público, ha recibido de algunos (pocos, por fortuna) católicos de *doublé* que habían campado muy bien para sus bastardos fines, disponiendo á su antojo del representante en este pueblo de la Autoridad de la Iglesia.

Otro detalle, aunque no nuevo, digno de mencionarse, es el de haber estado también este año encargado de los sermones el Rdo. Sr. Bonnin. Si el modernismo tiene cabida en la oratoria sagrada, el joven doctor puede decirse que sabe adaptarlo á su elocuencia. El estilo sencillo, familiar, á la par que saturado de lógica convincente y de argumentación facilísima á propósito para las inteligencias más pequeñas, que invierte en sus oraciones, le atraen la atención y simpatías del auditorio. No sería extraño que el Dr. Bonnin sea para lo sucesivo el orador obligado de la tradicional y típica fiesta de la Candelaria.

El Corresponsal.

Crónica

Después de permanecer unos días en Castellón, ha regresado á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Dr. D. Pedro Rocamora y García.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida.

Sería conveniente, ya que por ahora no hay peligro de la lluvia, de que el Sr. Alcalde mandase tapar nuevamente los imbornales de la calle del Angel, pues despiden un hedor insoportable.

Esta tarde, en el expés, han salido para Barcelona nuestros queridos amigos los distinguidos jóvenes D. José A. y D. Fernando Fernandez Portero y sus bellísimas y elegantes hermanas las gentiles señoritas D.^a Anita y D.^a Carmelo, hijos de nuestro estimado amigo D. Luis Fernandez y Gomez, Registrador de la Propiedad del Distrito de Occidente, de aquella capital.

En la Estación han sido despedidos por numerosos y distinguidos amigos que han querido testimoniar á tan apreciable familia el sentimiento que entre la buena sociedad tortosina ha producido su marcha, donde por su agradable y exquisito trato se había captado las generales simpatías.

Desearnos á nuestros queridos amigos muy feliz y agradable estancia en la Ciudad Condal.

J. GUCALA, MÉDICO.—Lonja (PES DE LA PALLA), TORTOSA.

La importante revista ilustrada de Madrid *Actualidades* publica la fotografía de nuestro querido amigo y paisano el notabilísimo compositor D. Juan Lamotte de Grignon, que, con motivo del estreno de su nueva ópera «Hesperia», ha obtenido un éxito brillantísimo, del que se hace eco toda la prensa de la Côte, tributándole calurosos y unánimes elogios.

Recibá el Sr. Lamotte de Grignon nuestra más cordial enhorabuena.

Procedente de Barcelona, se encuentra en esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Francisco de P. Romaña, á quien nos complacemos en desearle una feliz estancia entre nosotros.

Anteayer visitó la ciudad de Reus, con objeto de presidir la fiesta escolar, el señor Gobernador civil de la provincia, D. Carlos García Alix.

Pídase el **Anís España.**

Leemos en un diario de Tarragona que ha sido firmado el informe emitido por la Junta provincial de construcción de un edificio para correos y telégrafos respecto al solar ofrecido por nuestro distinguido amigo D. German Adell.

Comunican de Pradell que hace pocos días el teniente de la Guardia civil de la línea de Falset, D. Magin Ferrer, acompañado de otros individuos de aquel cuerpo y de varios vecinos, condujo en dos caballerías al citado pueblo, á Martín Caron Pottequilla, natural de Alcañiz (Teruel), de 30 años, sin domicilio fijo, á su esposa María Rovira, y á una niña de 20 meses, hija de ambos, á quienes sorprendió una gran nevada en la montaña «Serra», partida de «Comajoana», ó sea encima del túnel grande del ferro-carril de M. Z. A., los cuales refugiáronse en una choza, donde hubiesen perecido indudablemente de hambre, sin el auxilio que les prestó aquel bizarro oficial de la benemerita.

Tan meritorio servicio merece los honores de la publicidad, los aplausos de la opinión imparcial y una recompensa.

Continuamos disfrutando de tiempo magnífico y temperatura bonancible, brillando el sol en un cielo libre de toda clase de nubes.

Ha sido nombrado cartero de Benifallet Delfin Catalá Agramunt.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de carabineros, habiendo sido destinados á esta Comandancia, los individuos Juan Granero Pérez, José Roca Plazas y Laureano Aznar Berenguer.

Según dicen de Berlín, el tratado de comercio germano portugués ha provocado el disgusto de los comerciantes alemanes que importaban vino de Tarragona obteniendo grandes beneficios, pues ahora el

Montepío Catalán de Quintas

El más antiguo de todos

Aprobado por R. O. de 7 Marzo 1878

Ha suscrito más de 18.000 pólizas, repartiendo los sobrantes entre los asociados

CUOTA 650 PESETAS

D. FRANCISCO DE PAULA TALLADA, Procurador, Ciudad, 3, 2.º, TORTOSA

Sección religiosa

Viernes 5.—Los Santos mártires del Japón, y Santos Agueda y Calamanda, virgen y mártir.

CULTOS

Catedral.—Misa conventual, á las nueve y cuarto. Por la tarde, á las cinco y media, Santo Rosario y Trecenario á San Francisco de Paula.

—Purísima.—Cuarenta Horas. A las ocho, Misa de Exposición; á las nueve, Misa cantada.—Por la tarde, á las cinco y media, Trisagio, Meditación y Reserva.

—San Blas.—Continúa la Novena, á las cinco de la tarde.

—Templo Expiatorio.—Misas, á las cinco y tres cuartos, seis y media y ocho; Exposición, á las seis y media mañana; Reserva, á las ocho y media.—Por la tarde, Exposición, á las cuatro y media; Meditación, á las cinco y media; Santo Rosario, á las seis; Reserva, á las seis y media.

Libros y Revistas

Revista que prodiga maridos

Aunque os parezca fábula, leed, amables solteras.

Carmen y Julia, á pesar de no reunir los encantos y atractivos de otras jóvenes de su edad; eran sin embargo más distinguidas y apreciadas en Santa María de Cambronerá, por las lindas labores que confeccionaban.

Amigas y vecinas de la infancia, habíanse inculcado mutuamente sus gustos y aficiones, inclinadas principalmente á la ejecución de primorosas labores y ricos encajes, cuyos modelos y dibujos copiaban fielmente de *El Consultor de los Bordados*, Revista de tal especialidad que con éxito creciente se publica en Barcelona.

Tanto se elogiaban sus artísticos bordados, que no había forastero que visitara aquella población sin entrar en deseos de admirarlos, y precisamente en una de estas visitas, dos jóvenes y ricos propietarios pidieron su mano á sus respectivas familias, causando envidia á las demás muchachas de la vecindad.

Efectuado el doble enlace, no faltó quien atribuyera ingenuamente á *El Consultor de los Bordados* la suerte de las dos amigas; ocurrencia que, esparcida y abultada por los que la oyeron, dió por resultado el suscribirse á la referida Revista todas las mozas y hasta las viudas del lugar, consiguiendo desposarse alternativamente unas y otras; de modo que en menos de cuatro años no ha quedado mujer casadera en toda la comarca.

Lo curioso del caso es que las suscriptoras á la edición de lujo de 12 pesetas anuales obtuvieron mejor partido que las suscriptoras á la económica de 7 pesetas.

Que la Revista existe, de ello salimos garantidos, toda vez que tenemos á la vista el cuaderno número 83 que acabamos de recibir; lo demás, si os interesa, quedá de vuestra cuenta comprobarlo.

La Administración de *El Consultor de los Bordados*, calle del Pino, 16, Barcelona, remite catálogos gratis á cuantos lo solicitan.

Registro civil

DIA 1.º

Nacimientos

José Andreu Alifonso.

Élvira Subirats Borrás.

José Casanova Ferrán.

Defunciones

Juan Audí Cugat.

Josefa Cabrapeu Aixendri.

María Benito Ferreres.

Matrimonios

Ninguno.

DIA 2

Nacimientos

Francisco Duatio Homedes.

Pulmones

Barcelona, 22 Enero 1908.

“Considero un deber de gratitud participarles que la Emulsión SCOTT ha devuelto la salud á mi hija Asunción, de 11 años de edad. Mi hija tenia delicados los pulmones, no podia dormir, estaba débil hasta el extremo de ser desahuciada por los médicos. Probé en ella la Emulsión SCOTT y bien pronto disfruté sus beneficios efectos; creí que quedaria delicada el resto de la vida, pero no ha sido así, sino que se ha desarrollado, siendo hoy una muchacha robusta.”

RAFAEL DE LA TORRE.
Travesera baja 4 bajos.



La Emulsión SCOTT ha curado repetidas veces casos alarmantes de pulmones delicados cuando todo lo demás y todas las otras emulsiones han fracasado, lo cual es natural puesto que la de SCOTT es mas pura y mas activa, que cualquier otra emulsión. Sin esta actividad, que sólo se halla en la de SCOTT no es de esperar una curación y por esto solo la de SCOTT puede presentar esta serie interminable de testimonios de curaciones que va aumentando de día en día, por todo el orbe. La emulsión que ha demostrado curar siempre es la que lleva el “pescador con el pescado” en la envoltura.

Emulsión SCOTT



Una muestra gratis sera enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona.
A todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.
¡Obtengas siempre la Emulsión con esta marca “El Pescador” marca del procedimiento SCOTT!

BANCO ESPAÑOL DE SEGUROS

Sociedad anónima de Seguros, Vida y Rentas Vitalicias, fundada en 1902

CAPITAL SOCIAL, 1.000.000 DE PESETAS

Seguros vida.—Constitución Rentas vitalicias á los 15 años.—Dotas para los hijos.—Redenciones de quintas.—Seguros de incendios y de enfermedades

Director gerente: D. Augusto Thomasa y Fiol.—Domicilio social: Valencia, 265, Barcelona

Delegado único en Tortosa: **Vicente Gil Segarra**, Bellet, 5, frente al Parque

Se solicitan Representantes prácticos en todos los pueblos de la provincia

Posada Catalana (antes del Puente)

á cargo de **Agustin Marti** (a) AUFARENCH
Ferrerías—TORTOSA

HIPORRENOL GAMUNDI

TÓNICO RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN

A base de jarrenal, fosfatos de cal y sosa, hierro, cuasia, etc.

Combate con éxito seguro la anemia, clorosis, neurastenia, raquitismo y escrófula

De venta: Farmacia JUAN GAMUNDI, Mercaderes, 5, Tortosa

ELECTRO-BIO-VIGOUR-WOOD

DEL DR. M. CALDEIRO



Los dictámenes de eminencias médicas y las múltiples curaciones que con él se han obtenido, demuestran que nuestro aparato es el más perfecto y cómodo de cuantos, por medio de la electricidad, combaten las

Enfermedades nerviosas, debilidad general, ataxia locomotriz, neurastenia, dolor de espalda, padecimiento de los riñones, reumatismo, lumbago, varicocele, fatiga, estreñimiento, etc., etc., porque la electricidad con que vigoriza el organismo da á éste la fortaleza de que carece y le pone en condiciones para combatir la dolencia.

Todo el que sufre debe pedir nuestro libro, que enviamos gratis, acompañándole un cuestionario para la consulta.

Escribanos usted y nuestros Doctores le dirán francamente si nuestro método puede ó no curarle.

TODA CONSULTA ES GRATUITA

DR. M. P. CALDEIRO, Puerta del Sol, 9, pral.

MADRID

Para los herniados tenemos un aparato especial ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, clásico, sin muelles ni aceros.—Precio: 50 pesetas. PÍDASE BOLETIN DE MEDIDAS

Automóviles Aries

Turismo.—Camiones.—Omnibus.

Catálogos y presupuestos.

DEPÓSITO EN CATALUÑA Y BALEARES

de los neumáticos LE GAULOIS y furniturás para automovilismo y ciclismo.

Paseo de Gracia, 31.—BARCELONA

MADRES LA

DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita la BABA durante el período crítico de su dentición, brotan fuertes dentaduras, les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica de día en día.

Vale la caja grande 1 peseta. Vale la caja pequeña 0'50 pesetas

Pedir un librito gratis en todas las Farmacias y Droguerías

El Elixir del Dr. Puigferrer obra como por encanto en los terribles dolores gastrálgicos, alivia y cura los sufrimientos del estómago; una copa tomada como licor de postres, vigoriza el estómago, facilita la digestión laboriosa del más incorregible dispeptico y favorece la expulsión de gases.

Farmacia MONNER y Laboratorio

SECCION DE ORTOPEDIA

Bragueros para hombres, mujeres y niños, sencillos, dobla-y umbilicales, de todas clases, de gamza, taflete, muelles forles dos, anatómicos, articulados, damasquinados y de cremallera.

Duchas é irrigadores, Peras de goma, Geringas de todas clases, Termómetros clínicos, Algodones y gasas antisépticas, Vendas de gasa, Jabones antisépticos, Cigarros para aspirar brea, etc., etc.

Carbó, 15 Pescadores, 2 y 4

TORTOSA

VIGOR UNAL PARA EL PELO

Detiene su caída. Promueve su crecimiento. Precio 3 Ptas.

Puebla la barba, bigote. Desaparece la caspa. Precio 3 Ptas.

FARMACIA VICTORIA CENTRAL VICTORIA

VICTORIA 6 y 8 MADRID

PILDORAS VITALES Las Horas

á base de Ferritina, Fosforo y Arrihenal.—Remedio heroico para combatir la Anemia, Debilidad general y Neurastenia. Caja, 3 pias.

Victoria, 6 y 8 MADRID

EL DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, a Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID